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ОЦІНКА СУКУПНИХ РЕСУРСІВ І ВИТРАТ ДОМОГОСПОДАРСТВ 

 

В умовах нестабільної  соціально-економічної  та  політичної  ситуації  в  

Україні надважливе  значення  для  стабілізації  економіки  мають  розвиток  та 

підтримка малих підприємств [3]. Крім малого бізнесу іншою важливою 

економічною одиницею в ринковій економіці є домашні господарства 

населення. На сучасному етапі розвитку  домогосподарство займає провідне 

місце в соціально-економічній системі країни оскільки воно є не тільки 

окремою одиницею національної економіки, а й частиною суспільства.  

Важливе значення домогосподарств для економіки країни та місце в 

економічній системі безпосередньо проявляється через економічні (виробничу, 

відтворюючу, споживання, заощадження) і соціальні функції (демографічну, 

відтворення, соціалізації), які вони  виконують. 

Отже, домогосподарства – це суб‘єкти ринкових відносин, які вступають у 

взаємовідносини з іншими суб‘єктами з метою реалізації своїх економічних  

інтересів  як  продавців  економічних  ресурсів  та  покупців  споживчих  благ. 

Кількість домогосподарств (табл. 1.) протягом досліджуваного періоду має 

тенденцію до зменшення 

Таблиця 1. 

Структура сукупних ресурсів домогосподарств 
(у середньому за місяць у розрахунку на одне домогосподарство) 

Види ресурсів 2019 р. 2020 р. 2021 р. 
Усього ресурсів, грн. 12118,5 12432,3 14490,6 

Структура, % 
Оплата праці 57,3 58,3 59,8 

Доходи від підприємницької діяльності 

та самозайнятості 
6,5 5,8 5,7 

Пенсії, стипендії, допомоги, пільги та 

субсидії 
20,3 21,2 20,2 

Доходи від продажу с-г продукції 2,4 2,2 2,5 
Вартість спожитої продукції, отриманої з 

особистого підсобного господарства від 

самозаготівель 

3,6 3,3 3,0 

Грошова допомога від родичів, інших 

осіб та інші грошові доходи 
6,6 6,8 6,1 

Інші надходження 3,3 2,4 2,7 
Джерело [5]  

 

Так  у 2019 році порівняно з 2015 роком кількість ДГ в Україні  

зменшилась на 192 одиниці.  
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Середній розмір домогосподарства при цьому фактично не змінився і 

складає 2,58 осіб [2]. 

Доходи домогосподарства формують купівельну спроможність його членів 

тому є визначальним критерієм економічного розвитку країни. Динаміка 

сукупних ресурсів домогосподарств  впродовж 2019-2021 років демонструє 

тенденція до зростання (табл.1). Як показав аналіз, в структурі ресурсів 

протягом всього досліджуваного періоду найбільшу частку (близько 60%) 

займає оплата праці. В динаміці частка доходів від підприємницької діяльності 

знизилась з 6,5% у 2019 році  до 5,7 у2021 році%. Сукупні витрати 

домогосподарства впродовж  2019-2021 рр. також мають тенденцію до 

зростання (закон Енгеля) (табл.2).  

Таблиця 2. 

Структура сукупних витрат домогосподарств 

(у середньому за місяць у розрахунку на одне домогосподарство) 

Види ресурсів 2019 р. 2020 р. 2021 р. 

Усього сукупних витрат, грн. 9670,2 9523,6 11243,4 

Структура, % 

Споживчі сукупні витрати: 91,3 91,4 91,3 

Продовольчі товари (включаючи 

харчування поза домом, алкогольні 

напої та тютюнові вироби) 

 

51,7 

 

52,7 

 

50,1 

непродовольчі товари та послуги 39,6 38,7 41,2 

Оплата житла, комунальних 

послуг 

13,0 12,9 13,8 

  з них    

  сума пільг та субсидій 0,9 0,1 0,1 

Неспоживчі сукупні витрати 8,7 8,6 8,7 

Джерело [5]  

 

В структурі сукупних витрат домогосподарств частка споживчих витрат 

впродовж  досліджуваного періоду коливається на рівні 91,3-91,4%, з 

продовольчі товари займають більше 50%. Частка витрат на сплату 

комунальних послуг на рівні 13-14 %. Отже, не зважаючи  на те, шо сукупні 

витрати домогосподарства зростають (одночасно з їх доходами),  позитивної 

динаміки щодо зміни структури сукупних витрат домогосподарств впродовж 

2019-2021 рр. не спостерігається. 

Аналіз складу та структури витрат домогосподарств створює передумови 

для оцінки їхнього фінансового стану на мікроекономічному рівні, згідно з 

якою: 

1) фінансовий стан домогосподарств покращується за умови скорочення 

питомої ваги витрат на продукти харчування та безалкогольні товари і навпаки 

– погіршується за умови зростання питомої ваги витрат на цю групу товарів; 
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2) заощадження домогосподарств є одним із товарів «розкоші» для 

домогосподарств; здійснювати заощадження домогосподарство може собі 

дозволити лише після певного рівня доходу, коли задовольнило всі інші 

поточні потреби [4]. 

На тлі інших джерел формування доходів населення привертає увагу 

низька частка грошових надходжень від підприємницької діяльності та 

самозайнятості, що загалом є негативним явищем в ринковій економіці. 

Ключовою причиною останнього є відсутність мотивації у населення України 

до підприємницької діяльності через відсутність належних умов її ведення, що, 

як правило, характеризуються високою середньорічною вартістю капіталу, 

надмірними ризиками втрат власності в результаті рейдерства тощо [2]. 

Найвагомішими факторами зростання сукупних ресурсів були підвищення 

оплати праці та адресна соціальна допомога. Збільшення доходів населення, що 

відбувається за рахунок зростання мінімальної заробітної плати, збільшення 

розміру пенсій, адресної соціальної допомоги вплинуло також на 

середньомісячні сукупні витрати домогосподарств. В Україні процес 

формування фінансових ресурсів домогосподарств знаходиться у сильній 

залежності від зовнішніх факторів, внаслідок значної залежності економіки від 

результатів роботи експортно-орієнтованих галузей, надходження 

інвестиційних ресурсів від іноземних інвесторів та кон’юнктури світового 

ринку енергетичних ресурсів. 

Одним із напрямків збільшення доходів домогосподарств в Україні є 

розвиток та підтримка малого та середнього бізнесу - оскільки саме діяльність 

підприємництва є основою ефективного розвитку економiки та пiдвищення 

матеpiального достатку гpомадян. 
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